



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVI.—Núm. 290

Director: D. Telesforo Martinez

Miércoles 21 de Diciembre de 1898



LA SEÑORA

DOÑA ISIDORA GÓMEZ GORDEY

VIUDA DE D. FRANCISCO SANCHEZ BUSTAMANTE

FALLECIÓ AYER, 20 DEL ACTUAL

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsolados hijos, hijos políticos don Felipe Ivern (ausente), don Pedro F. Cavada, nietos, primos, sobrinos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán pasado mañana viernes, en la iglesia de San Francisco, á las diez de la misma.

El duelo se recibe en la casa mortuoria, Cubo 8, segundo, y se despide en la iglesia.

Santander 21 de Diciembre de 1898.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DÍA.—Santo Tomás.—Era galileo de nacimiento, y de una condición pobre y oscura. Habiendo oído hablar de las maravillas que obraba el Salvador, no dudó que fuese el Mesías prometido, y lo mismo fué oírle, que dejar todas las cosas por seguirle.

Cuando el Salvador quiso elegir entre los que le seguían con más continuación, y le eran más adictos, doce discípulos, á los que llamó apóstoles, Tomás fué uno de ellos. Clara prueba dió de su tierno amor á Jesucristo, y de su generoso corazón, cuando el Salvador se dirigió á las cercanías de Jerusalen para resucitar á Lázaro. Como los sacerdotes y los fariseos habían intentado pocos días antes apedrearle, no pudieron dejar de representarle el riesgo á que se exponía, y le dijeron: ¿Y cómo, Señor, hicies valor para volver tan pronto á Judea? Entonces Santo Tomás, viendo á su Maestro determinado á partir y llevar consigo á los que tendrían valor para seguirle: Vamos, les dijo, vamos también nosotros, y si es preciso, muramos también con él.

Después de la ascensión del Salvador á los cielos, y de la venida del Espíritu Santo, Santo Tomás se encargó de propagar el Cristianismo en los vastos reinos del Oriente, y tuvo el consuelo de encontrarse con los reyes Magos, que eran los primeros de la gentilidad que habían venido á Belén á adorar al Niño Jesús: hizoles relación de todo lo que había pasado despues en el discurso de la vida del Salvador, de su pasión, de su muerte, de su resurrección, y habiéndolos bautizado, los asoció á sí en el ministerio evangélico.

Las maravillas obradas por el Santo hicieron triunfar bien pronto la religión cristiana, y establecerse la iglesia sobre las ruinas de la idolatría; lo cual irritó á los sacerdotes de los ídolos contra el Santo, y aceleró su martirio. Arrojársele los bracones sobre él, le pisotearon, le maltrataron á golpes, y le atravesaron con muchas lanzadas. Así acabó su larga y laboriosa carrera este grande apóstol, despues de un prodigioso número de trabajos padecidos por Jesucristo en tantos y tan diversos países.

El año 1523, habiéndose apoderado los portugueses de la ciudad de Meliapor, que el rey de Santo Tomás, abriendo los fundamentos de una iglesia se halló el cuerpo del santo apóstol, el que fué trasladado á Goa, donde sus reliquias se guardan todovía el día de hoy con mucha devoción.

NOTA DEL DÍA

POCO Á POCO

Todavía no hay crisis oficialmente, ni anunciada tampoco, según las declaraciones más autorizadas.

Pero el problema político se va simplificando.

La corriente partidaria de que las Cortes sean disueltas, aumenta. Los que des-

de hace tiempo patrocinaron esa idea, parece que ganan terreno.

La contraria, sin embargo, tiene grandes valedores en el partido liberal. Esto es lo único que se ve de algún modo, y más claro en los momentos presentes.

Quizá la seguridad de lo que ha de venir, y lo que ha de venir es una transformación ó un cambio del gobierno, adelantó las noticias, convirtió los supuestos en realidades y en hechos las opiniones, y se creyeron anticipadas en un novenario los acontecimientos.

Hoy por hoy, lo que ocupa y se lleva las horas y el tiempo, son las conferencias de los liberales. La situación y el porvenir del partido gobernante es lo que se discute y lo que se ventila. Nada más que eso hasta ahora.

Y todo vendrá por sus pasos; que ya es comenzar la obra eso de dibujar los perfiles y hacer el replanteo.

El parecer de la mayoría, é incluimos en ella á los políticos de distintas procedencias, y en ella tambien á la opinión general del país, es que, sea cualquiera la solución del problema político, debe ser definitiva; que se necesita un ministerio seguro de su vida sin plazo; con grande confianza en sus medios y en sus actitudes; y con absoluta libertad de acción para cumplir grandes obligaciones y afrontar responsabilidades enormes.

El camino para llegar á ese convencimiento está ya recorrido. Si los amigos del señor Sagasta hubieran de darle consejos, que no necesitará probablemente, ese sería el primero. Y que la situación que se organice, conservadora ó liberal, ha de contar con aquella significación y ha de tener aquel carácter, parece á todos indudable por las mismas razones.

Quizá no terminen las entrevistas preliminares de los fusionistas hasta mañana lo más pronto. Quizá no haya Consejo de ministros de trascendencia política en lo que queda de semana. Quizá en la Nechebuena no tengamos tristezas que referir, porque aun no hayan caído los desengaños sobre nadie.

En el día que corre, la nota que las informaciones de más autoridad comunican, y el hecho saliente mejor averiguado, es que el señor Sagasta y el señor Montero Ríos procederán en definitiva con perfecta uniformidad de pensamientos y total acuerdo para todo.

LIRISMOS

SALUTACIÓN

La sien doblada en la rugosa mano, con el alma y el cuerpo adormecidos, contando de mi pecho los latidos

válvula abierta del dolor humano.

No sé con qué presentimiento vao salí á mirar los árboles floridos. Caliente el sol, hay música en los nidos; pasó el invierno y se acercó el verano.

Aunque vuelvan mis lágrimas, confieso que he sentido de amor ansias nutridas y he tenido un instante de embeleso; hojas que tornan por Abril traídas, flores que el sol fecunda tras un beso, auras de primavera... ¡Bien venidas!

RICARDO J. CATARINEU.

D. B. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS Mc CONACHY, DENTISTA.

Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA AGRÍCOLA

CEPAS AMERICANAS

Según escriben de Puente la Reina, hay en aquella jurisdicción algunos propietarios, aunque todavía pocos en número, que han dado principio á las pesadas y costosísimas operaciones del *hondalán*, ó sea del desfonde de las tierras, destinadas á la plantación de viñas americanas. Dicha labor, que es sin duda alguna la más profunda y dispendiosa de cuantas por aquí se practican, no cuesta menos de 13 á 15 duros por robada, ó sea unos 140 á 160 duros por hectárea: y si á esta se agrega el importe de las vides americanas, que todavía alcanzan un precio muy elevado, se comprenderá que la plantación actual de un viñedo, exige de los propietarios considerables sacrificios metálicos.

La tendencia general de los nuevos viticultores es la de emplear como portainjerto la *Rupestris del Lot*, en atención á la elevada dosis de carbonato de cal que se encuentra en esos terrenos, donde el calcímetro de Bernard acusa cantidades de 40 y 50 por 100, no siendo de extrañar que haya terrenos que contengan mayor proporción todavía.

Respecto al injerto que deberán aplicar al portainjerto adoptado, sea éste el que quiera, reina grande incertidumbre entre los viticultores, pues mientras algunos se muestran decididos y exclusivos partidarios de la garnacha, única variedad que aquí se cultiva en gran escala, hay otros propietarios, más prudentes ó más avisados que, reconociendo algunas de las buenas cualidades que distinguen á la mencionada variedad, no cierran sistemáticamente los ojos á algunos de sus defectos, como por ejemplo, su poca estabilidad en el color de sus vinos viejos, y el pronunciado gusto á rancio que adquieren cuando van envejeciendo, por cuyos motivos, y tomando la garnacha como base de sus plantaciones, desearía introducir alguna otra clase de vid, que prestara á los productos de la primera las cualidades que le faltan. ¿Cuál será esa variedad nueva? Hé aquí el punto de la gran dificultad, y el que merece y exige el constante estudio de los hombres de ciencia de este país.

EL PERIODISMO EN CHINA

La Emperatriz de China, por más que ninguna cualidad tiene para ello, *hace perder la cabeza* á muchos hombres...

Los Hijos del Cielo ven diariamente caer á tierra unos cuantos melones de esos que por aquellas latitudes se suelen llevar sobre los hombros.

Las víctimas pertenecen á todas las clases y condiciones sociales, sin distinción de edades ni colectas, ni siquiera de sexos.

Ahora ha tocado el turno á los periodistas.

La soberana del Celeste Imperio ha

suprimido de raíz la prensa nacional, por medio de la curiosísima real orden siguiente:

»Por cuanto los periódicos solo sirven para excitar á las masas hácia la destrucción del actual órden de cosas, y sus redactores son recintados entre la «ralea» literaria.

»Por cuanto nada bueno se lograría al permitir que siguieran funcionando tan peligrosos instrumentos.

«Por tanto ordenamos la supresión de todos los periódicos que actualmente se publican en el Celeste Imperio, y disponemos que todos sus redactores sean reducidos á prisión y castigados, según la importancia de sus delitos, con todo el rigor de las leyes vigentes».

Ya lo saben nuestros colegas. El que no esté contento con el ejercicio de la previa censura, que se vaya á China.

Allí por lo menos, se degüella á los periodistas sin necesidad de censuras previas,

Un hallazgo importante

En la Basílica compostelana se ha hecho un notable descubrimiento arqueológico, según leemos en un periódico de aquella ciudad.

Bajo el timpano de la nave meridional, cerca de la puerta de las Platerías, se ha hallado un antiguo bajo-relieve, prolongación sin duda del que representa la batalla de Clavijo y que es importantísimo monumento de ella.

Por los obreros de fábrica del Cabildo, se procede, bajo la dirección del señor Larramendi, á derribar la parte de cantería que ocultaba el bajo-relieve en cuestión.

Este, á medida que va siendo puesto de manifiesto, va ofreciendo á la vista una delicada labor de preciosas pinturas.

El martes estuvieron inspeccionando las obras de descubrimiento, el señor Deán don Nicolás Rodríguez, el canónigo don Antonio López Ferreiro y el catedrático de Arqueología Sagrada del Seminario don Eladio Oviedo Arce.

En opinión del erudito arqueólogo señor López Ferreiro, trátase de un monumento del siglo X, que debía componer con la jamba que le falta, una de las puertas de la antigua Catedral de Santiago de Compostela.

El susodicho monumento promete ser muy fecundo en indicaciones históricas.

Soberano de una noche

En el palacio real de Strottgart ha causado extraordinaria emoción un singular incidente allí ocurrido. Hallándose ausente el rey de Wurtemberg, varios individuos de familia continuaban ocupando en aquel palacio sus respectivas habitaciones. Una mañana, los ayudas de cámara vieron en un pasillo á un hombre desconocido, que, en mangas de camisa, se paseaba con tanta tranquilidad como puede hacerlo una persona que está en su casa, en su vivienda habitual y entre los muebles que ordinariamente usa. Interrogado aquél hombre, negóse, en tono soberbio, á contestar á toda pregunta, expresando tan solo el temor que le dominaba de ser «el peor servido de los soberanos de Europa.» Fué detenido y conducido ante el Intendente de la corte, el cual dispuso que fuera sometido á observación en tanto que se practicaba un minucioso registro en palacio.

Los funcionarios palatinos pudieron convencerse de que el desconocido, habiendo penetrado durante la noche del día anterior en el palacio, se había instalado en el despacho donde acostumbra á trabajar el rey, había encendido allí un cigarro y escrito varias cartas, en papel que contenía las iniciales entrelazadas

Háblase de las condiciones en que éstos aceptarían un Gabinete presidido por el señor Sagasta.
El señor Montero Ríos se halla inconducionalmente al lado del señor Sagasta.

Los restos de Colón

La escuadra que se encuentra en Cádiz no zarpará de aquel puerto antes de que llegue el crucero «Conde de Venadito», que conduce á bordo los restos de Cristóbal Colón.
La escuadra les hará los honores de ordenanza.

Entre conservadores

El duque de Tetuán dice que no puede unirse al señor Silvela, porque el programa de éste no es el que ofrece mayores garantías, ni se ajusta á los principios que profesaba el señor Cánovas.

Situación difícil

Todos los corresponsales de Manila telegrafían conviniendo en que la situación de Filipinas es difícil porque aumenta la insurrección tagala.

Añaden que convendría implantar un sistema de gobierno igual al de la isla de Cuba.

Solo así creen que se evitarían los mayores vuelos que aún ha de tomar la insurrección.

Añaden que los tagalos se hallan en mejores condiciones que los cubanos para poderse gobernar.

Jefe insurrecto

El jefe insurrecto de la isla de Negros es Luz Urriaga, hacendero, mestizo español.

La Hacienda

Al ejército y á la marina solamente se les deben dos medias pagas.

Los empleados civiles están al corriente de las suyas.

Las clases pasivas no han cobrado lo correspondiente á los meses de Setiembre y Octubre.

Los empleados del ayuntamiento están sin cobrar desde Agosto.

Los cambios sobre Londres están á dos chelines.

Sobre Barcelona y Madrid á 46 por ciento.

Noticia grave

En Londres se ha recibido un telegrama de Manila, puesto en las primeras horas de la tarde de ayer, en el que se dice que la ciudad presentaba triste aspecto y que las calles estaban desiertas.

Añade que durante toda la noche anterior no ha cesado el fuego, que la población está rodeada por 25.000 rebeldes, de los cuales 2.500 tenían fusiles, y que la guarnición española se hallaba en situación apurada.

Inspira duda si el telegrama se refiere á la guarnición de Manila ó á la de Ilo-Ilo, porque no se cree que hallándose Manila guarnecida por las tropas americanas pueda correr peligro la guarnición española.

Se ha pedido rectificación.
En el ministerio de la Guerra no se tenía noticia alguna sobre este particular.

En Ilo-Ilo

Madrid 21—2:30 t.

El *Diario de Barcelona* publica una interesante correspondencia de Filipinas que alcanza al 5 de Noviembre último y que trae importantes noticias de Ilo-Ilo. Comunica la llegada á aquel puerto de los cruceros de guerra norteamericanos «Concord» y «Charleston».

Los comandantes de estos buques visitaron al comandante general, quien á su vez devolvió la visita.

También visitaron los norteamericanos el ayuntamiento.

Gestionan la apertura al comercio de algunos de los puertos de aquella isla.

Los gamacistas

Los gamacistas han negado que piensan apoyar al gobierno del señor Sagasta.

González Parrado

El general González Parrado ha pedido permiso al Gobierno para trasladarse á Filipinas, con objeto de gestionar la libertad de su hijo, que se halla prisionero de los tagalos.

Las escuadrillas

Se han dado las órdenes para que las escuadrillas de torpederos se reconcentren en sus respectivos departamentos.

De esta manera se hallarán en situa-

ción más económica y podrán ser movilizadas rápidamente.

La destinada á Canarias continuará en las Palmas.

Capitales españoles

La retirada de capitales españoles de Cuba se cree que ascenderá á 100 millones de pesos.

La mayor parte de estos capitales serán repatriados

La situación de Manila

Según noticias de Manila, que alcanzan al 20 del pasado, recibidas en Londres, la situación es muy crítica, pues el comercio está paralizado y las calles de la ciudad se ven desiertas.

También se ocupan de la situación de Ilo-Ilo, que consideran crítica, pero estas noticias han sido desmentidas con posterioridad.

Las quintas de Murcia

Ha terminado sus trabajos el comisario regio que fué á Murcia con objeto de poner en claro las irregularidades que se observaban en la cuestión de quintas en aquella provincia.

El resultado se publicará en la prensa.

Los carlistas

Un telegrama de Roma dice que don Carlos recibe en Venecia estos días la visita de numerosos amigos que llegan de España con este objeto.

Añaden que este movimiento de personal es conocido del Gobierno español, el cual ha enviado á Venecia expertos agentes de policía, que conocen perfectamente á los más importantes hombres del partido carlista.

Por los rumores circulados, á pesar de la reserva grandísima de los carlistas, se prepara la celebración de una junta magna de jefes carlistas para adoptar acuerdos de suma importancia y trascendencia.

Añádese que D. Carlos se encuentra más decidido cada día á llevar á cabo un levantamiento en España.

En Teruel y en algunos pueblos del Maestrazgo se nota menos agitación carlista.

Créese que esto es debido á que en Teruel ha quedado de guarnición una compañía con la plana mayor del batallón.

Otra compañía marchó á Mora y otra á Albarracín practicando paseos militares.

La censura en Portugal

Para que se vea lo riguroso de la censura que se ejerce con la prensa en Portugal basta decir que el gobierno prohibió la circulación de un telegrama de la agencia Fabra que textualmente decía:

«El conde de Macedo ha visitado al ministro de Estado para darle, en nombre del gobierno portugués, toda clase de explicaciones con motivo de lo sucedido en Cabo Verde con los buques de guerra españoles.»

ULTIMA HORA

El Padre Blanco

Madrid 21—4:30 t.

De Manila dicen que en la isla de Negros ocurrió un suceso que ha sido objeto de muchos comentarios.

Al verificarse el levantamiento, un cabecilla intentó matar al Padre Blanco, de la orden de agustinos.

Le disparó un tiro de revólver y la bala hirió al fraile levemente en la cabeza.

Hizo un segundo disparo y la bala cayó al suelo después de haber partido el labio del agustino.

Al tercer disparo se cayó la cápsula. Entonces el cabecilla, profundamente impresionado, arrojó el arma lejos de sí, y los rebeldes que presenciaron el suceso se arrodillaron ante el Padre Blanco, besándole las manos y el hábito.

Le preguntaron la gracia que deseaba y el agustino pidió que le condujeran á Ilo-Ilo, á donde llegó sin obstáculo alguno.

Actualmente se halla en un convento de Manila curándose las lesiones que los dos primeros disparos le causaron.

Insurrectos filipinos

El famoso Pedro Rojas forma entre los insurrectos tagalos, habiendo renunciado la nacionalidad española.

Isabelo Reyes y Pascual Tablete, después de cobrar en la Península como em-

pleados de Ultramar, se cree que irán á Filipinas en pasaje pagado por el Gobierno español, para incorporarse á las filas insurrectas.

Nuevo arancel

Se han publicado en Manila nuevas disposiciones relativas á aduanas y un arancel provisional.

Noticias

Ha sido condenado á un año de prisión en Berlín un dibujante que hizo una caricatura satírica del viaje del emperador Guillermo á Oriente.

—Ha salido para Filipinas el teniente Hobbson encargado de poner á flote y reparar las averías de los buques de guerra españoles que fueron echados á pique en Cavite.

El general Suárez Valdés ha cumplimentado al ministro de la Guerra.

—En un centro oficial se ha dicho que sería modificado alguno de los extremos del bando dictado por el Capitán general de la sexta región seños Macías.

—Al general Blanco le han visitado muchos generales y distinguidos personalidades.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Dia 20	Dia 21
Interior contado.....	54'55	55'30
Exterior.....	59'70	60'00
Amortizable.....	66'30	66'35
Cubas viejas.....	50'80	50'50
Cubas nuevas.....	42'70	42'55
Banco de España.....	399'00	399'00
Tabacos.....	230'50	229'50
Aduanas.....	88'90	88'80
Hipotecarias Filipinas...	00'00	66'10

CAMBIOS

París vista.....	32'00	27'25
Londres vista.....	00'00	32'20

EL CORRESPONSAL

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Obligaciones Aduanas, 89 y 89'20.
Londres, 3 días vista, 33; 60 días vista, 32'75.

Santander 21 de Diciembre de 1898—El corredor de turno, H Lastra.

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto núm. 91.—Llega á Santander á las 5'10 de la tarde.

Tren 61, correo.—Llega á Santander á las 11 mañana.

Tren de Mercancías.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bórcena

Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana.

Tren 60, correo.—Sale de id. á las 2'55 tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Termina en Bórcena.

CORREOS

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 12'30 tarde.

SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERRA Y COMPAÑIA
GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardiñero. Establecimiento de refrescos.

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER



El Cuartelillo

RESTAURANT

DE

ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa.
Se admiten encargos para bodas y bautizos.
Cubierto desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANUNCIADORA

Carbajal, 4, 1.º derecha.—SANTANDER

Combinaciones ventajosas—Pidasetarifa

VAPORES DE IBARRA Y C.ª

SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Países Bajos.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

LA GRAN BRETAÑA

COMPAÑIA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos desde una peseta semanal

À LOS MUEBLES Y SASTRERÍA FIN DE SIGLO

¡NI UNA PALABRA MAS, CABALLEROS, A CASARSE!

INTERESANTÍSIMO A TUTTI LI MUNDI

Apercibirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos, arroba de lana, gran vellón de Castilla; 22 pesos idem, magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos idem, lunas primera medida para varios usos; 30 pesos idem, medias sillerías tapizadas; sillas, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser, no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir *comme il faut*? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas; esto es, si no están reñidos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO; ni una palabra más caballeros. ¡A casarse!

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MANUEL LAINZ San Francisco, 17, SANTANDER

